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XT017 A B O IT A M E N T U
la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Octomvre 1886 st. v., s’au începută u n *  n o u  

•bonamentft, la care învitămti pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai foiei nostre.

Pretultt Abonamentului:î
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
>» şâse 0 „
„  unu anu 12 „

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franoi 
„ şâse „ 20 „
„  unu anu 40 ,,

Abonarea se p<5te face mai uşoru şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloră de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe cuponu numărulu fâşiei sub care 

au primiţii <Jiarulti*
Domnii ce se voru abona din nou sd binevodscâ 

a scrie adresa lâmuritu şi a arăta şi posta ultimă.

Administratiunea.

Braşovtl, 2 Octomvre 1886.
Alegerile pentru marea Sobraniă bulgară 

s’au terminată. Ele au eşitii după placulü ac- 
taalei regenţe bulgare din Sofia, care a scrisü 
pe stégulű ei: libertatea şi independenţa Bul
gariei.

Conduşii de aceeaşi nobilă însufleţire, care 
Fa fácutü sé iésá victoriosű din %résboiulü cu a- 
gresorii sérbí, poporulü bulgarü pare a fi gata 
sé jertféscá totü pentru independenţa sa naţio
nală. Dela unü capétü pănă la celálaltü alü 
Bulgariei şi alü Rumeliei orientale résuná a<Jl 
strigarea: „Tráiéscá Ţarulfl!“ „Tráiéscá Bulgaria 
liberă.“

Strigátulű acesta pusü faţă cu strigátulű 
partísanilorü Rusiei, alü Ţancoviştilorfi, cari for- 
mézá şi ei o minoritate nu tocmai neînsemnată, 
caracterisézá de minune situaţiunea de a<Jl a 
Bulgariei. Şi Zancoviştii lasă sé trăiască mai 
întâiu pe Ţarulfl, dér în locű de a se gândi la 
neatârnarea şi libertatea Bulgariei ei adaugă: 
„Trăiască Rusia“.

Bulgarii toţi dorescü sé stea în cea mai 
strînsă amiciţiă cu Rusia. Guvernulű actualű din 
Sofia a declaratü de repeţite ori, că Bulgaria 
este recunoscétóre Rusiei şi că o r<5gă sé fiă şi 
în viitorű binevoitórea ei protectóre, dér nu cu 
preţulft jertfirei libertăţii şi a independenţii sale.

Ruşii şi partisanii lorii pretindü ínsé ca în 
Bulgaria sé nu domnéscá voinţa Bulgarilorű, ci 
numai şi numai voinţa Rusiei. Ţarulă sé nu fiă 
numai protectorulű, ci stápánulü absolutű alü 
Bulgarilorű.

Din purtarea representanţilorii Rusiei în So
fia se vede că Rusia în adevérű consideră Bul
garia ca o satrapiă ruséscá. Generalulü Kaulbars 
cálétoresce prin tótá ţâra numai ca sé spună po- 
poraţiunei bulgare care este „voinţa Ţarului“.

Pe temeiulü acestorü vederi gerantulű agen
ţiei rusescl în Sofia a remisű guvernului bulgarü
0 notă şi în privinţa alegerilorü dela 10 Octom
vre. Rusia declară în acéstá notă alegerile pen
tru marea Sobraniă, care va avé sé alégá pe 
noulti principe, de ilegale şi de nevalabile în o- 
âii séi.

Protestulü Rusiei contra alegerilorü, cari s’au 
fácutü conformü constituţiunei bulgare şi cu în
voirea poporului bulgarü, formézá â .1 obiectulü 
preocupaţiuniloru şi alü temerilorű, nu numai a 
patrioţiloră bulgari, ci a lumei politice din tóté 
statele europene.
1 Anevoie se póte admite că Rusia va ceda 
cumva în acestü punctü şi fiarele din Peters-

s au şi pronunţai unisono, că este de

lipsă sé se facă o schimbare decisivă în privinţa 
mijlócelorü, ce suntü de-a se întrebuinţa pentru 
„pacificarea Bulgariei.“.

Care sé fiă acésta „schimbare decisivă“ ?
Pănă acum Rusia a îiitrebuinţatfl tóté mij- 

lócele posibile de presiune ca sé facă sé iésá 
voinţa ei deasupra: A résturnatü pe prinţul ü 
Alexandru şi, dupăce acesta rechiámatü de popo
rulü bulgarü s’a íntorsü în ţâră, l’a silitü sé 
abdică la tronü şi sé-o páráséscá; a intimidatü 
regenţa din Sofia cu note, care de care mai a- 
meninţăt0re; a căutată sé corupă armata, ca sé 
se pronunţe pe partea ei; agenţii ei în frunte 
cu generalulü Kaulbars au cutrieratü şi cutrieră 
ţâra ca sé corupă şi sé teroriseze poporulü şi ca 
sé împiedece alegerile.

Tóté aceste mijlóce ínsé au fostü zadarnice. 
Ce mijlocű i-a mai rémasü dérá Rusiei de a 
face sé se recunóscá voinţa ei, décá nu îotre- 
buinţarea forţei şi ocuparea Bulgariei?

„Invalidulü rusü“ deodată cu anunţarea 
„schimbărei decisive“ de cătră celelalte foi din 
Petersburg, comunică că se vom chiăma sub 
arme reservele.

Se pare dér, că Rusiei décá nu vrea sé re
nunţe la Bulgaria, nu i a mai rémasü altü mij
locű, decátü a-şi pornijjsotniele de cázací spre 
Bulgaria.

Ce se va alege de dreptulü şi de tractatele 
internaţionale, décá statelorü mari le va fi ier- 
tatü a călca ín piciére independenţa statelorü 
mici pusă sub scutulü dreptului internaţionalii 
european ű ?

„întreruperea relaţiunilorii diplomatice ale 
Rusiei cu guvernulű bulgarü — 'scrie „Neue freie 
Presse“ —  dovedesce, că Rusia voiesce sé pro- 
cédá făr’ de nici o cruţare, décá celelalte puteri 
nu-i vorü opune unü veto. Vorü face ele acésta ?
— Décá diplomaţia nu se va reculege spre a-şî 
apéra propria ei creaţiiine de încălcarea Rusiei, 
atuuci, fiă ea condusă de ori şi ce consideraţiuni 
înalte politice, nu mai esistă unü dreptü inter
naţional în Europa“.

Crisa bulgară.
— In cálétoria generalului Kaulbars, Şumla era 

considerată ca unü oraşă In care s’ar putea cine-va aş

tepta la o surprindere. Iacă incidentele ce s’au ivitü în 

Şumla: La 10 kiloraetre depărtare de oraşfl, unü dele

gată zancovistü şi primarulü din Şumla s’au presintatü 

generalului Kaulbars. Primarulü e din partea guver

namentală, dér voi sé facă onorile cuvenite generalului. 

Sosirámü la intrarea oraşului, unde totă populaţiunea se 

adunase cu tótá plóia torenţială ce cădea. îndată ce 

aparü trăsurile, urale frenetice isbucnescü din tóle păr

ţile. E de sigurü unanimitate. Se póte crede că t0tă 

populaţiunea e favorabilă Rusiei. Lumea ínconjórá pe 

generalei, care stándü în picióre în trăsură ascultă o a- 

dresă zancovistă. Pe câtă timpü generalulü în réspun- 

sulü séu vorbi de Rusia şi de Ţarfi, era íntreruptü la 

fiă-care vorbă prin aclamaţiuni; dér îndată ce începu 

sé atingă cestiunea alegerilorü şi a oficerilorü, începură 

protestările din tóté părţile. Generalulü îi trecü cu ve

derea, dér vécjéndü că nu se mai făcea tăcere dete or

din visitiului sé între în oraşO. Mulţimea alerga după 

trăsură fără a scóte vre-unü strigátü. Trecéndü pe dina

intea casarmei de cavaleriă vre-o sută de soldaţi salu

tară íntr’unü modü respectuosü pe generalü. Abia gene

ralulü intră în casa sa, şi oratorii ţinură mulţimei întru

nite mai multe discursuri respectuóse pentru Rusia, dér 

favorabile guvernului. Ei fură aclamaţi. Mulţimea se 

risipi îndată. Generalulü Kaulbars primi apoi o deputa- 

ţiune {zankovistă. Pe de altă parte o deputaţiune gu

vernamentală se pregătesce a sp présinta la dénsulü şi 

a-i remite o adresă alü cărei sensü este acesta: „Naţi- 

onea are încredere în guvernulű actualü şi speră că va 

reînoi relaţiunile frăţesc! cele mai sincere între Ruşi şi 

Bulgari. Unü altü pasagiu <Jice: »Poporulü va aprecia 

în totdéuna bunătăţile Ţarului şi a marei naţiuni ru

sesc! şi presintându-se ocasiunea va sprijini prin fapte 

şi nu prin frase dorinţa sa de a păstra neatinse relaţi

unile Rusiei cu Bulgaria.* Acéstá cuvântare este cea 

pe care partidulü guvernamentală pare că o are pen

tru cuvântulă de ordine ce trebue ţinută generalului 

Kaulbars la trecerea sa. Alegerile s’au terminat ü aci fără 

incidentü. Au fostü 3000 de abţineri din 7000 votanţi.

Generalulü Kaulbars a sositü la Varna, unde o de

putaţiune zancovistă ílü aştepta la gară. Generalulü a 

fostü aclamatü la staţiunea Privadia de unü grupă/ La 

Vidü i s’a fácutü asemenea o ovaţiune. După sosirea 

generalului Kaulbars la consulatulü Rusiei, mulţimea a 

statü în timpü de o 0ră înaintea casei sale şi strigăte 

ostile s’au aurită. Generalulü rugă pe comandantulü 

pieţei sé deşerteze strada, ceea ce şi făcu. Nişte depu- 

taţiuni din ambele partide se presintară apoi generalului, 

care le expuse succesivü vederile guvernului rusescü.

„Times« şi »Standard« facü sé reésá importanţa 

alegerilorü bulgare, cari suntü respingerea cea mai véditá 

a pretenţiuniloră ruseşti şi car! arată alipirea Bulgarilorű 

pentru neatârnare.

— 0 telegramă din St. Petersburgü, adresată (Ji*" 

rului „Daily News“, afirmă că Ţarulă a declaratü că nu 

face resbelü pentru Bulgaria.

—  »Fremdenblatt* 4ice că: Regenţa bulgară are 

unü mare meritü, căci a mănţinută ordinea mai bine de

cátü cum împrejurările făceau sé se presupună. Ea a 

probată că posedă totü atâta autoritate ca şi forţă pen

tru a mănţinâ liniştea. Ea datoreşte acestü succesü pro

gramului séu de independenţă naţională. Dobândindă 

din nou încrederea majorităţii ţârii, ţinta sa va fi a în

dulci pe câtă e cu putinţă legăturile cu Rusia.

— »Telegrafulă« a primitü dela d-lü Zaharia Sto- 

janoff urmátórea telegramă din Rusciueü cu data 11 Oc

tomvre: Suntü aleşi numai candidaţii partidei naţionale. 

Ordine domnesce în tótá Bulgaria. Resultatulă defini

tivă ală alegeriloră nu este încă cunoscută aci la tete* 

grafü. Kaulbars a fostü acompaniată numai de doi bul

gar!. La Rasgrad nicî ună oraă n’a venita s0-lă întâm

pine. La Şumla 1500—2000 ómen! l’au întâmpinată cu 

strigătulă: Trăiască Bulgaria independentă. Pe drumă 

la Şumla peste 10,000 ómeni ílü urmară cu acelaşă stri

gátü. Partidulü rusü alü lui Iconomow se compune din 

12 ómeni. Cu ună cuvântă generalulü Kâulbars e în

vinsă definitivă.

Uneltirile rusesci în Bulgaria.

„Telegrafulü“ din Bucuresci publică nisce 
importante documente, privitóre la uneltirile ru
sesc! în Bulgaria, ce i le-a trimesü cunoscutulü 
patriotü bulgarü Zaha r i a  Stojanoff .  Docu
mentele fiindü oficióse, credemü că vorü interesa 
pe cetitorii noştri în modü deosebitü şi de aceea 
le reproducemü :

Rmciucű, 28 Septemvre.

Pentru ce diplomaţia rusă voiesce amânarea alegerilorü 

şi desfiinţarea stârei de asediu.

Or! ce vomü (Jice nu ni se va da crecjare, căci se 

va (Jice că suntemü proseliţii principelui Battenberg, că 

suntemü austrofili, anglomani, duşmanii ortodoxiei şi în 

generalü ai slavismului. Aşa dér âupunemă opiniei pu

blice din Europa urmátórele documente, autenticitatea că

rora nu póte fi bănuită, căcî de altmintrelea vomă putea 

produce facsimile. Pănă atunci ínsé iscălescă acéstá scri- 

sóre cu numele meu propriu şi jură pe onóre, că n’aitt 

adăugată absolutü nici o iotă. Documentele în cestiune 

voră proba flăcărui omü onestü, că generalulü rusă, care 

spânzură şi persecută pe anarchiştii în Rusia, la noi îta 

Bulgaria îi ocroteşte şi chiar ’i organisézá. Iată docu

mentele în cestiune:

Circulară către toţi prefecţii (ocrujni praviteli).

Stara-Zagora, 26 Septemvre.

»Aci s’a arestată Bacho Ivanoff, inculpatü deaor- 
ganisa bande pentru a rădica rescóla în contra guver
nului, Acestü omü a márturisitü că bétránulü George 
Voivoda din Panaghiuriţa, unü séptagenar, (statura mij- 
lociă, pórtá mustăţi şi barbă) a fostü trámisü de către 
consululü la Sofia şi Filipopolü cu o serisóre. Elü düce 
cu dénsulü ban! pentru a le împărţi prin tóté oraşele
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ómenilorü însărcinaţi a organisa cete de voinici, pentru 
a rădica poporulü în contra guvernului. Dedo (bétránulü) 
Gheorge, care nu este prinsü pănă acum, a declaratü 
lui Bachusevanu, că cetele trebue sé fiă gata pentru cjiua 
de’5 Octomvre. Ómenii pentru bande sé vorü recruta 
la Varna de către Efrem Dumitroff şi de vérulü séu, a- 
ceste bande sé vorü concentra la Siştov şi Rusciucü. 
Dedo George va organisa la Plovdinö. Stavry Stomenoff, 
care locuiesce în Sofia, macedoneanü de origine, va or
ganisa céta la Térnova şi Orhanî. Se va forma şi ca- 
valeriă, caii pentru ea se vorü cumpăra în România de 
către unü opoleneţă. Caii se vorü duce la Rusciucü.

Pentru cetele din Rnsciucü şi Siştovă şefii vorü fi 
Dumiter Pani ţa şi Stefo Macedoneanü, cu cari vorü fi 
macedonenii: Alecsandru Macedonü şi Tóder RachaiJoff. 
Acestü din urmă este numitü comandantü de escadronú. 
Cetele se vorü înarma cu Piabodi-Martini. Fiăcare omü 
de cétá va primi 90 lire otomane pe lună léfá. Banii 
au fostü primiţi aci dela consululü rusü din Rusciucü. 
Ţinta cetelorü a trebuită sé fiă réscóla în Bulgaria dela 
Nordü şi Sudü, ér scopulü că prin réscólá sé deviă ine
vitabilă ocupaţiunea rusă. Ocupaţiunea rusă este Ucsată 
pentru diua de £7 Octomvre. in dliua de 18 Octomvre 
cetele aveau sé se íntrunéscá la Stara-Planina (Balcani) 
în valea numită Sf. Gheorghe. De acolo trebuiau sé mérgá 
unii la Nordü, ér alţii la Sudü. Stefanü Stoiloff trebuia 
sé coopereze lângă Tîrnova, şi anume lângă mănăstirea 
»Sf. Treime«. Dedo George Voevoda, are de adjutantü 
pe macedoneanulü Grubceff, arestatü deja la Zagora. Lo
cuinţele pentru conspiratorii suntü : la Plovdin „Catigra 
han», la Cirpan »Dumitru han“, la Rusciucü »Anghelofî 
han“.

Vé comunicü tóté astea pentru ca sé luaţi mésurile 
trebuitóre. Ce veţi descoperi în acéstá privinţă îmi veţi 
comunica telegraficü. No 1503.

27 Septemvre.
Procurorü, M. Miloff.

După acestü documentü oficialü, íscálitü de unü 

magistratü, credü de prisosü a mai face comentariu. Eu

ropa íntrégá vede, că nihiliştii şi anarchiştii, în contra 

cărora s’au făcută tratate de estradare, s’au năpustită 

asupra nenorocitei Bulgarie. Diferenţa între ceea ce sé 

face în Rusia şi la noi constă în faptulü, că acolo lu- 

crézá Kropotkin şi ceilalţi, ér la noi aci generalulü Kaul- 

bars, consulii şi agenţii ruşi.

Acésta este o crimă, pe care o denunţfi Europei 

civilisate. Ne adresámü cătră acéstá Europă şi ceremü 

dela dénsa la réndulü nostru ocrotire şi salvgardarea 

ordinei şi siguranţei publice. Sé ne scape Europa de 

anarchiştii lui Kaulbars. Ce a făcuţii Bulgaria în contra 

lumei civilisate, care rémáne rece faţă cu crimele ce sé 

comitü aci de anarchişti. Voieşte őre Europa ca biata 

Balgariă sé fiă stropită de sânge nevinovată.

Pentru a isprăvi cu documentulü de mai süsü 

n'am decátü a adăoga că cunoscü pe mulţi din cei 

menţionaţi în depeşa procurorului Miloff. Aceşti ómeni 

suntü mocirla pestilentă, drojdiele societăţii bulgare Pe 

Grunceff Tam întâlnită acum o lună pe unü vaporü 

mergândă la Turnu-Severinü. —  Iată alte documente :

Cătră prefectulu dela Rusciucü,

După declaraţiunea Iui Bocha Ivanoff, caii din Ro 
mânia sé vorü primi de cătră Stefa Macedoneanü, Lângă 
oraşulO vostru caii se vorü distribui cetenilorö. Vé rogü 
a aresta pe aceşti omeni. Nr. 1508. 27 Septemvre.

procurorü, M. Miloff.
Gătră prefecţi,

Confidenţială.

In 4iua de 23 Septemvre, poliţia din Sofia a ares
tată pe individulü Nichita Baneff, supusü rusă, imbrácatü 
în uniformă de gendarmü. Acestü omü cutriera ora- 
şula şi escita lumea. Atragü atenţiunea d-loră vóstre 
asupra ómenilorü deghisaţî milităreşte. Ii veţi aresta 
şi îi veţi aduce la parchetă.

Nr. 7551. Şefulă secţiunei Panoff.

NB. Generalulă Kaulbars a plecatü. Cu dânsulă 

au plecatü d. Iurkewicî din Şiştov, supusü rusü, d. la- 

cobsohn, Evreu dela consulatü şi d. Şatochin.

Zacharia Stojanoff.

Pregătiri militare.
Din Basarabia se scrie „României libere“ : 
Comandantulü trupelorü concentrate între Chişineu 

şi Beuda, pentru manevrele de tömnä, a primită ordinü 

din Petersburgü, ca îndată s6 plece în marşâ forţată la 

Odesa. Pănă acum în Odesa se află concentraţi 25,000 de 

ostaşi. In Basarabia se lucrâză cu o activitate febrilă 

pentru repararea liniiloră ferate.

Intr’o corespondenţă din Constantinopolü a- 
dresată „României“ cetimii :

înarmările continuă fără întrerupere, şi se mai tri

mită încă, după cererea mareşalului Wensel-paşa, 4ece 
baterii de tunuri pentru întărirea şi armarea fruntariei 

rumeliote dela Mustafa-paşa, şi s’a datü ordinü a se mai 

forma încă unü corpă de 60,000 de cavaleriă neregulată, 

compusă din intrepri(JÎ călăreţi Kurtji, şi care se va forma 

după modelulă Cazaciloră ruşi. Pentru acestă sfîrşită 

Ismailă-paşa va pleca în curândă la Kurdistan, spre a 

organisa corpulü.

SOIRILE PILEI.
CátÜ p'aci sé se dueleze deputatulă TJgron cu ad- 

vocatulă din Cluşiu Bokros. Intr’o vorbire ce a ţinut’o

Ugron în cameră la 21 Maiu c. aminti, că ună advocată 

neconscienţiosO din Cluşiu a fostă numită pe timpulă 

alegeriloră substitută de primară. Advocatulü Alexiu 

Bokros se simţi lovită şi cerü lui Ugron satisfacţiune. 

Secundanţii lui Ugronă, deputaţii Olay şi Komjáthy, ac

centuară, că e dreptulă şi datoria unui deputatü sé cri

tice întâmplările vieţii politice şi pe persónele amestecate 

în ele, dér că Ugronă, décá a vorbită neadevérü, e gata 

sé dea satisfacţiune. Ca sé arate, că Ugron a spusă ade- 

vârulă, presentară secundanţii unü documentă judiciara, 

prin care se dovedesce, că Bokros într’ună procesă a re- 

presentată ca advocată în acelaşi timpă şi partida sa şi 

pe cea contrariă. Documentulă n’a fostă desaprobată de 

Bokros, deşi datézá de acum trei ani. Secundanţii lui 

Bokros, conţii Dem. Teleki şi Ed. Bethlen, neprimindü 

unü tribunalü de onóre, stăruiră sé i se dea satisfac

ţiune imediată. Atunci secundanţii lui Ugron declarară 

afacerea terminată. Bokros scrise lui Ugron o serisóre 

ofensátóre. Ugron cerü satisfacţiune, prin deputaţii Hoitsy 

şi Györffy. Bokros declara p|in contele Keglevich şi se- 

cretarulă de stată Des. Gramon, că serisórea referindu-se 

la o afacere anterioră şi caracterisândă purtarea şi pro- 

cederea lui Gabr. Ugron, refusă a da satisfacţiune. Ast- 

felü s’a terminată afacerea.

— x—

Adunarea generală a comitatului Cluşiu, desbă- 

tândă petiţiunea comitatului Borşoda în afacerea Iansky, 

s’a esprimatü că comitatulă impărtăşesce temerile es- 

primate în petiţiune, dér autografulă cuprinde garanţia, că 

nu se voră mai ivi caşuri, care ară puté turbura buna 

înţelegere între poporaţiune şi armată. Adunarea a 

luată numai la cunoscmţă cuprinsulü petiţiunii.

In afacerea Herbert- Christen se anunţă din Cinci- 

Biserici, că comisiunea municipală a hotărîtă sé adreseze 

guvernului o petiţiune, în care se 4ice» c& »represen- 

tanţa orăşenâscă îşi ia de a sa afacerea onorabilului 

Herbert degradată şi rógá pe guvernă ca, pentru liniştirea 

opir.iunei publice patriotice, sé caute a se da satisfac

ţiune legii călcate în persóna lui Herbert şi a dreptăţii. 

Legislaţiunea sé lucreze într’acolo, ca sé nu mai fiă te

mere de repeţirea astorfelă de caşuri.“

Maiestatea Sa monarhulă a permisă sergentului 

majoră Duşmană Popa dela regimentulă 61 de infanteriă 

sé pórte decoraţiunea ordinului rusü Sf. Ana classa V.

— x—

Nu e multü de când s’a deschisü cu mare alaiu 

teatrulu ungurescu din Poyană. Şi la urma urmelorü ? 

Trupa operei şi a teatrului naţională din Pesta, care în

treprinsese espediţiunea teatrală la Pojunü, s’a înlorsă 

cu ună deficită de 870 fl. şi ar fi fostü şi mai mare, 

4ice „P. LIoyd«, décá membrii trupei n’arü fi renunţată 

la onorariele loră şi autorii pieseloră la tantiemele lorü.

—  Ce naiba? In tóté părţile fiasco?

In părţile Ighiului, comitatulă Albei de josîi, viile 

promită ună rodü bogată.

— x—

Nenumărate plângeri cetimă în fiăcare 4* în 4'a' 

rele unguresc! din Cluşiu contra disordinei, murdăriei şi 

abusuriloră din acestă »centru de cultură a Orientului«. 

In drumă, în mijloculü oraşului, s’a íntémplatü Dumi

necă nóptea, că vre-o 3— 4 persóne au ţinută calea 

unui bietü mésarü ce se întorcea spre casă şi l’au ame

ninţată că-lă vorü toca în capü décá nu Ie va da oro- 

logiulü de busunară. Nefericitulü mesară le-a dată nu

mai decátü orologiulü de argintă ce-lă avea, cu lanţO 

cu totă, a cárorü valóre se socotesce la 30 fl. v. a. Cu 

atâta ínsé nu şi-a salvată viâţa, ci a trebuită sé se su

pună la o strictă visitare din partea hoţilorO, cari înse 

n’au putută afla la elă mai multă ca 5 fl, v. a. Óro- 

logiulă s’a aflatü amanetată la o cârciumă, făptuitorii 

ínsé pănă acum sunlă necunoscuţi, 4*ce »Kolozs, Közi.«

— x—

In contra fiscalului Albert Ferecz din Térgu-Mure

şului este în curgere cercetarea disciplinară pornită con

tra lui, în urma căreia se constată o defraudare totă mai 

mare. Defraudatorulă este ună favorită ală fişpanului 

Banfîy Zoltán şi de aceeâ— după cum spune »Ellenzék«

— a începută a se aduce ca pretestă de scusă prepu- 

sulă că ar fi nebună, căci şi mai nainte a fostă încă în 

casa nebuniloră. ,E dreptü; 4‘ce »Ellenzék«, că a fostă 

în casa nebuniloră, şi décá a fostă nebună, cum a pu- 

tutü fişpanulă sé-ia pună între candidaţi? péu nu prin 

relaţiunî familiare şi pactărî trebue să-şî organiseze ună 

fişpană comitatulü séu, căci étá cari suntü urmările!“

—x—

In arestulă tribunalului ţinutului Pestei se află cri- 

minalistulü Stefanü Simko, care este condamnatü la 15 

anî ínchisóre. Elü se ocupă de mai multü timpü cu 

planulă de-a o lua la sánétósa, dér nu i-a succesă ín 

nici ună chipă. In urmă veni la idea ca sé dea focă 

arestului, fiindă decisă ca séu sé ar4ă în flăcări, séu — 

ce spera mai multă — cu ocasiunea stingerei s’o ia la

sánétósa. A aprinsă deci paiele din pată şi prin a 

a pusă în flăcări odaia în care se afla. Dér nici aţi 

n’a reuşită cu planulă, căci pandurulü observândfl fa« 

mulü eşindO prin feréstrá, a dată alarmă şi pompieri 

venindă în pripă au intrată în arestă, pe Simko, ca« 

stetea tupilată la o parte şi legato la gură cu o ba

tistă, l’au luată şi l’au închisă în altă odaiă, ér foculí 

l’au stinsă repede.

Bieţii Sârbi nu mai au fericirea d’a vedé odatt 

întrunită sinodulu lorű episcopescü în Carloviţu, fi iadei 

nu s’a mai însanâtoşatO comisarulă guvernului. — Cu- 

riósá autonomiă bisericéscá!

Taxa oiloru şi capreloră, ce se íntroducü în Do- 

brogea la iernatică, pe terenurile şi stuhăriele statului, 

este redusă numai la 2/3, adecă la 54 bani de capi, 

décá introducerea loră se face dela 1 Septemvre 1886 

şi pănă la t Ianuarie 1887 şi economii au dreptü a sti 

acolo cu vitele pănă la 23 Aprile urmátorü, ér nunii' 

mai pănă la 1 Aprilie, cum era în anii precedenţi. Pu- 

blicámü acésta pentru sciinţa economilorü de vite, cari 

au trebuinţă a le duce la iernatică în Dobrogea, spre« 

se grăbi ca intrarea s'o facă pănă la 1 Ianuarie 1881 

căci după acéstá dată nu mai potă beneficia de redu

cerea taxei pe anulü curentă budgetară.

La congresulu geodezică dela Berlină, nu d-nuld 

generalü Barozzi, ci d-nulă generală Fălcoianu va re- 

presenta România.
— x—

»Voinţa Naţională“ anunţă, că delimitarea grani- 

ţeloră dintre România şi Bulgaria e pe deplinü ter

minată.
— x—

Sculptorulă română A. Georgescu a terminali 

statua lui Assaky, care i-a fostă comandată de unü co- 

mitetă dela Iaşi. Asemenea talentosulü sculptorü a is

prăvită şi bustulă lui Manolachi Costachi, comandaţi 

pentru camera deputaţiloră, 4ice »Telegrafuiü.«

— x—

Toţi miniştrii români vorü asista la ceremonia sfit 

ţirei Catedralei dela Curtea de Argeşă, care va fi Du

mineca viitóre. Se 4ice că regele ar fi esprimatü do

rinţa de a vedé asistândă la acéstá serbare pe tof 

egumenii şi stariţele de pe la mănăstirile din ţâră, scrii 

.Naţiunea"
— x—

„Românului“ i se scrie din Craiova, că la espi 

ţiunea ce se va face în acelă oraşă va fi espusă itah 

lui ludoră Vladimirescu în mărime de 3 metri, éx n 

numai bustulă, după cum se spusese. Acéstá lucraré dî 

artă este făcută de d. sculptorü G. Iolnay-Mariană.

Astă sérá Joi se va representa la re d u tă  de ci- 

tră tru p a  g e rm a n ă  »Roderich Heller*, comediă ori

ginală în 4 acte de Schönthan, piesă din repertoriulü Burg- 

teatrului din Viena.

Interpelarea d-lui Helfy.

In Camera din Pesta, d. deputatü Ignati 
He l f y  a adresaţii guvernului o nouă interpe
lare în cestiunea bulgară. Iată-o:

In réspunsula séu dela 30 Septemvre d. primü-mi- 

nistru a declaratü în cestiunea bulgară, că ţinta politi

cei nóstre esterne în astă cestiune e ca popórále din 

peninsula balcanică sé se pótá desvolta neatérnate şi «i 

formeze acolo state índépendente. D. primü-ministru a- 

semenea a declaratü că acéstá politică consistă în aceea, 

că nici unü statü nu póte esercita asupra acelorü popó- 

re unü protectoratü séu o influinţă unilaterală, care 

n’ar fi prevé4utá în tractate şi care n’ar întruni consim* 

ţâmântulă puterilorü semnatare ale tractatului din Berlin. 

Acéstá declaraţiune a strábátutü ín tótá Europa şi pre- 

tutindenea a fostü cu multă plăcere primită, pentrucă 38 

a fostü de toţi considerată ca o espresiune a politicei 

esterne a Austro-Ungariei şi că în casü de trebuinţă a- 

cele vorbe se voră preface în fapte. In realitate ínsé 

se intémplá contrarulü. Mai în acelaşi timpü când de

claraţiunea primului ministru cutreeră Europa, generalulö 

rusă Kaulbarsă cutreeră Bulgaria.

Décá intrarea unui generală ală unei puteri stră

ine într’ună stata, formata de Europa pe base constitu

ţionale, spre a face în acelă stată agitaţiuni, presentân- 

du-se la meetingurî, chiemândă la sine corpulă ofiţerilor!! 

şi vorbindă cu autorităţile ca şi când ar fi ună superi- 

oră ală loră, nu constitue ună protectoratü, o ingerinţă, 

unü amestecü unilateralü, apoi 4&u nu sciu ce numi» 

’i s’ar putea da acestei procederî? Se póte că ministrul!! 

de esterne, împreună cu primulă ministru sé crédá, d 

pănă ce agitaţiunea din Bulgaria ar sta numai din vor

be, n’ar fi în contra4«cere cu declaraţiunea dela 30 Sep> 

temvre şi îndată ce ea ar provoca ună amestecü reali 

în afacerile interne ale Bulgariei, atunci amă trece şi noi 

dela vorbe la fapte, după cum 4i°e menţionata deda,



Nr. 222. GAZETA TRANSILVANIEI. 1886.

raţiune. Décá acésta ar fi aşa, atunci mî-ar părea fórte 

réu, căci intârqfiarea nostră cuprinde unü índoitü peri- 

culü pentru patria nostră.

Şcimâ cu câtă anevoinţă se póte lupta diplomaţia 

cu faptele împlinite şi împrejurarea că unü generaki cu- 

tézá sé facă în numele Ţarului asemenea provocaţiunî, 

sé violeze íntr’unü modü atátü de flagrantü dreptulü inter

naţional, acésta în sine e unü periculú destulü de mare 

pentru noi şi anume acela, că deştâptă şi întăresce cre

dinţa popórelorü balcanice în atotü-puternicia Ţarului. 

Totü asemenea de însemnată e pentru mine şi împre

jurarea, că întârqfiarea nóstrá póte sé aibă şi o altă ur

mare, aceea că Turcia, care chiar şi în starea ei de as- 

tâ<JI trunchiată totuşi e încă o importantă aliată, înce- 

tulü cu íncetulü va ajunge într’o posiţiă strîmtorată, în- 

cfttö sé nu pótá avea altă alegere decátü de a se arun

ca în braţele Rusiei; căci vé^éndu-se părăsită de Europa 

va crede că celü puţinfi Ţaruhi se va milostivi sé’i a- 

corde o mică amânare, o mică prelungire.

Dér după câte s’aü vorbitü prin parlamentele eu

ropene, sciu că chiar puterile cele mari aştâptă ca noi 

sâ luăinO iniţiativa. Lordulü Churchill a declaratü ca- 

tegoricü ín parlamentulü englesü, că Anglia e gata de a 

coopera cu acelü statü, care ín acésta privinţă ar lua 

iniţiativa şi că după convingerea sa luarea iniţiativei e 

tréba acelei puteri, care e mai multü interesată în pe

ninsula balcanică, şi acésta e Austro-Ungaria.

Dupăce eu, amésuratü datelorü pe cari le am la 

îndemână, nu potü sé facü sé se potrivescă doué lucruri 

şi anume nepotrivindu-se de locü teoria prea frumosă es- 

pusă de primulü-ministru cu practica prea urîtă eserci- 

tatâ de Rusia, îmi permitü a adresa ministrului-preşe- 

dinte următorea interpelare:

Cu privire la réspunsulü primului-ministru, fácűtü 

în şedinţa Camerei dela 30 Septemve, că atitudinea po

liticei nóstre externe este ca popórele din peninsula bal

canică sé se desvolte conformü individualităţei lorü na

ţionale, formándü state independente, că acolo nici o pu

tere străină sé nu pótá întemeia unü protectoratü nee- 

sistentü în tratate, precum nici sé esercite o influenţă 

permanentă, întreba:

Ce atitudine urmézá ministerulü nostru de esterne 

faţă cu misiunea şi stăruinţa generalului Kaulbars ? (A- 

probări în stânga estremă).

Interpelarea s’a comunicată ministrului-pre- 
şedinte, d. Tisza.

Protestulü Cretenilorü.
Scirea, cumcă Englitera are de gándű ca 

compensaţiune sé ocupe insula Creta, a stârnită 
o furtună de indignare pe íntréga insulă. Con- 
siliulă comunală din Rethymnos, care în cestiu- 
nile naţionale are o mare influenţă, a luată o 
resoluţiune, rugândă pe toţi representanţii pute- 
rilorü a o comunica îndată guverneloră loră:

Avéndü in vedere că poporul0 cretanü formézá din 

timpurile cele mai vechi unú membru inseparabila alâ 

rassei elenice;

Avéndü în vedere că are împreună cu acésta a- 

ceeaşi istoriă, aceeaşi limbă, aceleaşi tradiţiuni, aceleaşi 

suferinţe şi aceleaşi dorinţe;

Avéndü în vedere că pentru libertatea sa a luptatü 

necurmatü şi a căutatO sé nimicésca orice jugü impusü 

prin forţă, cum era alü Romanilorü, alü Veneţieniloră şi 

alü Turcilorö şi că în secululü actualü s’a resculatü 

pentru a se libera şi a se uni cu statulü grecü fondata 

în 1821, luptándü unü íntregü deceniu;

Avéndü în vedere că s’a resculatü în anii 1841 

şi 1868 combáténdü atunci forţele unite ale Egiptului 

şi ale Turciei, şi că în réscóla din 1878 a devenita stă- 

până peste mai íntréga insulă afară de acele 3 cetăţi 

ţSrmurene şi micele fortificaţiuni dimprejurü;

Avéndü în vedere că după cerinţele istoriei sale 

şi ale luptelorü sale, trebue sé se opue oricărei încercări 

care are de scopâ zădărnicirea aspiraţiunilora sale din 

viitorü:

Consiliulü comunala din Rethymnos protestézá con

tra scirilorü date de (Jiarele oficióse englese privitóre la 

o ocupaţiune a patriei sale de cătră Englitera şi declară 

înaintea lui Dumnezeu şi a ómenilorü, că décá unü 

atare actü se va împlini, poporulü din Creta ílü va com

bate din tóté puterile sale.
Data în Septemvre 1886.
(Urmézá iscăliturile primarului şi ale tuturora consi- 

lierilorü comunali) ________

Convocare.
»Reuniunea învâţătorilorO, pom. gr. or. din distric- 

tultt X FăgăraşO« îşi va ţinâ adunarea sa generală dis
trictuală în filele de 12, 13 şi 14 Octomvre c. v. în 
comuna Cuciulata (protopresb. Făgăraşă) la care suntâ 
prin acesta invitaţi a lua parte toţi membrii cum şi alţi 
binevoitori ai acestei corporaţiuni.

Programulu.

Şedinţa I. Duminecă în 12/X 1886 a. m : 1. Asis- 
area în corpore la serviciulâ divina. 2. Deschiderea şe

dinţei prin presidiu. 3. Apeltt nominala. 4 Raportulâ ge
nerala ala comitetului centrala despre activitatea desvol- 
tată în decursula annlui 1885/6.

Şedinţa II . Duminecă 12/X 1886 p„ jn : 5. Rapor- 
tulâ cassarului generala. 6. RaportulO bibliotecarului. 7. 
Alegerea comisiunilorO rev&Jâtore şi de scontrare.

Şedinţa I I I .  Luni 13/X 1886 a. m .: 8. „Industria 
domestică în scdlele poporale* de George DobrinO. 9. 
Lecţiune practică din limba maghiară, tractată cu elevii 
sâi de George Cantor.

Şedinţa IV . Luni 13/X 1883 p. m. 10. Geometria 
în scolele poporale a) câtâ are sâ se propună în fiăcare 
despărţâmântO, tractată în moda teoretica b) 0 prele
gere practică pentru despărţământul a ala V-lea şi anume 
triunghiulO de Nicolau T. Popa.

Şedinţa V. Marţi 14/X 1886 a. m .: 11. Partici
parea în corpore la serviciulâ divina împreunată cu 
parastastt în memoria lui Arone PumnulO. 12. Rapor
tulâ comisiunilora.

Şedinţa VI. Marţi 14/X 1886 p. m .: 13. Slavertirea 
bugetului pro 1886/7; 14. Propuneri diverse. 15. închi
derea şedinţei.

Din şedinţa comitetului centrala ţinută la 29 Au
gusta 1886 st. v.

Vincenţiu Gr ama, Nicolau Ludu,
preşed. secret.

Ultime scirl.

St.-Petersburgü, 12 Octomvre. „Journal de 
St.-Petersburg“ spune, că telegramele venite din 
Sofia justifică întru tóté prevederile guvernului, 
care voia sé amână alegerile pentru ca pasiunile 
sé se mai liniştâscă înainte de a discuta gravele 
cestiuni, cari voră decide de destinele Bulgariei. 
Prima cji a votului s’a însemnată prin scene vi
olente şi deplorabile. Rusia nu va recunósce o 
adunare aleasă în astfelă de condiţiuni, nici nu 
va sancţiona decisiunile ei.

St.-Petersburgü, 12 Octomvre. Tóté (fiarele 
renunţă la speranţa unei pacificări a Bulgariei 
prin mijlócele întrebuinţate pănă acum. Ele 
cred că o schimbare decisivă nu s’ar mai putea 
amâna.

Moscova, 12 Octomvre. „Invalidul rus“ a- 
nunţă, că se va publica o ordonanţă pentru che
marea eventuală a reserveloră.

Parisa, 12 Octomvre. Circulă scirea că 
sănătatea împăratului Germaniei causézá ore-cari 
îngrijiri.

Befdinü, 12 Octomvre. După „National- 
Zeitungtt prinţulă de Bismark, vorbindă de dis- 
cursulu lordului Churchill, ai fi (Jisă: „Afacerea 
Bulgariei este ună duelă între Rusia şi Anglia. 
Décá Anglia se ascunde nu e nici ună motivă 
pentru ca Austria sé o înlocuiască.“ D. de Bis
marck ar fi (Jisă cu câte-va (Jile mai înainte că 
adevărata ceşti une de Orientü este aiurea, şi că 
nu e admisibilă ca Germania, care a dată o ast
felă de desvoltare colonieloră sale oceanice, sé 
pótá lăsa o putere óre-care sé domine în Egiptü.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 14 Octomvre. — Guvermdti bul
gari a adresată puteriloru europene o notă, în 
care <}ice că nici o putere, ba nici chiar guver- 
nulu bulgarii nu e chemata s& decidă asupra lega
lităţii alegerilor ii, ci singură numai marea adunare 
a Sobraniei.

RUSCIUCtF, 14 Octomvre. — Scire „Lloy- 
dului“ : Guvernula bulgara a dată ordina s& se 
aresteze colonelula Filow, fiindă că la ordinulă lui 
Kaulbars i-a făcută o visită.

D IV E R S E .
Duelü de mórte. — Unü <Jiarü italíanü poblică ur- 

mátórele doué procese verbale: „1. Astăzi 23 Septem

vre 1886, în urma unei discuţii animate între d. Venan- 

zio Morello şi d. Baby, subsemnaţii martori ai ambelorü 

părţi, au hotărâtO: D-nii Morello şi Baby se vorü bate 

cu pistolulü. Duelulü nu va înceta decátü după ce va 

fi omorítü unulü din adversari. (Urmé4á semnăturile 

martorilorü.) 2. Duelulü hotărita prin procesulü verbalü 

s’a făcuta a<Ji diminétá, 24 Septemvre, la orele ş0se. D. 

Baby a fostü omorítü. (Urmézá semnăturile martorilorü.) 

Écá unü modü d’a înţelege duelulü care ar mai réci 

sângele celü aprinsü alü multora. Decă s’ar găsi mai 

desü nisce martori ca cei de süsü, de sigurü că mania 

duelului n’ar fi atátü de mare.

Cariera unui băiatu de porcarű. — Séptémánile 

trecute s’au făcuta lângă Güns manevrele de tómná ale 

cavaleriei staţionate acolo. Regimentulü de husari *Ra- 

detzki“ era necontenita ocupatü cu serviciulü de avant- 

post şi de tirailori. D’abia sé dedea repausü husarilorO 

când autjea d’odată sunându-se alarma şi ârăşî trebuea sé 

pornéscá în fuga mare. Aşa continuă multü’timpü pănă 

ce în 4>lele depe urmă se întâmplă că obosiţii husari

primeau într’o repede succesiune semnalele cele mai con- 

tradietóre. Aflând u se spre esemplu, în góna inamicului 

înconjurândtt o pădure, se dele semnalulö : »Descălicaţî«. 

Călăreţii descălicau aşteptânda urmarea. In acelaşi timpü 

comandantulü escadronului aştepta trupa lui, care nu ve- 

nea; în fine alergă furiosü şi vâc^ndu-şî ómenii descă

licaţi, întrebă cine dete semnalulü, dér nimeni nu era 

în stare a’i da o esplicaţiune. Altădată, când husarii îna

intau în colóne strânse, se dete semnalulü d’a se risipi 

în tirailori. Şi aşa în tóté 4'lele In fine unü căprarii 

isbutise sé pună mâna pe neautorisatulü trimbiţaştt 

tocmai asupra faptului. Era porcarulü satului, care, 

ca sé-i trécá de urítü, esecutase pe vechea sa trom

petă cu cea mai corectă esactitate tóté semnalele mi

litare ce le aurise în timpulü manevrelorü. Husarii 

tare supăraţi d’acestü musicantü voluntara, care le 

pricinuise atâtea osteneli, ílü trântiră la pământtt cu 

intenţiunea de a’i da o lecţiune de musică în care pro

fesorii vorü bate factulü pe spinarea elevului, când din 

nenorocirea lui veni cápitanulü lorü archiducele Eugeniu. 

Oprmdü proiectata esecuţiune şi aflándü causa, ordonă 

junelui porcarü a suna câteva ^semnale. Porcarulü mu

sicantü esecutá ordinulü spre deplina satisfacţiune a ar

hiducelui şi după acésta unü marşO pe care celü mai 

bunü trâmbiţaşă nu l’ar fi pututü esecuta mai bine. Ar

hiducele Eugeniu, înţelegenda că descoperise unü geniu 

musicalü, luă sub protecţiunea lui pe porcarulü Imre, care 

astăzi învaţă cu cheltuiala lui íntr’unü instifutü de 

musică.

0 statuă omucidă. — Victima este unü preotü ca- 

tolicü irlandezü. Elü predica în biserica din Kildanü, 

când o statuă de ángerü care se afla d'asupra amvo

nului, ş’ale cărei mâni erau întinse ca şi cum pentru a 

binecuvânta pe predicatorü, se desfăcă de unde era 

prinsă şi că(Ju în capulü preotului. Statua era de mar

moră, prin urmare în destulü de grea. Nenorocitulü 

preotü a fostü atátü de greu ránitü íncátü a muritü 

peste câteva ore. Ángerulü dela amvonü fusese deci 

unü ángerü réu.

Călare pe o turnură. — 0 istoriă de t6tă nosti

mada s’a judecatü acestea înaintea unei judecă

toriei de pace din Petersburg: Acum o lună, în timpulü 

unei sérbári populare de pe cámpulü lui Marte, d ş6ra 

Clara se preumbla cu doué amice ale sale. Trei tineri 

se luară după ele şi începură sé le facă curte. Fetele 

ínsé nu se uitau la ei şi căutau ca sé scape de urmă

ririle lorü, pregătindu-se sé plece. Deodată unulü din- 

tr’înşii se aşâcjă pe turnura d-ş6rei Clara. Fata incepü 

sé strige şi căuta tóté chipurile ca sé se pótá ţin6 sé 

nu catjă josü. Amicele ei spăriate o luară la fugă. 

Mulţimea se adună ímprejurulü lorü; ténérulü începu sé 

fugă, ínsé fű prinsă şi dusü la politiă. La judecătoriă, 

acusatulü nu négá faptulü, ínsé declară că turnura era 

aşa de mare că fără voiă s’a suitü pe ea. Ténérulü a 

fostü condamnata pentru acesta gusta d’a se sui pe tur

nura d-şorei Clara, la cjece <|ile ínchisóre.

Bugetulü stateloru europene. — Bugetulü Germa

niei este de 2931,000,000; bugetulü ei particularü dela 

departamentulü résboiului este cuprinsa în acésta cifră 

pentru 467 milióne. Anglia: 2998,000,000, din cari

466.000.000 pentru résboiu. Auatro-Ungaria: 2187,000,000 

dintre cari 302,000,000 pentru résboiu. Spania:

890.000.000, dintre cari 151,000,000 pentru résboiu. 

Rusia: 3 miliarde, 295 milióne, dintre cari 761 milióne 

pentru résboiu. Francia diatr’unü bugetü de mai bine 

de 3 miliarde, 499.000,000 suntü pentru departamentulü 

résboiului. Mulţi bani se mai prápádescü „de frică!!«

Bibliografia.

Călendarulu Calicului pe anulu 1887, a eşitâ de 
sub tiparâ în Sibiiu sub editura administraţiunei »Caii* 
cului.« Preţuia 36 cr. v. a. seu untt franca. Colectanţii 
de prenumeraţiunî, precum şi intreprin<Jâtorii vânători 
primescâ totâ dela 10 esemplare 2 rabata şi dela 30 
esemplare câte 10 cr. după fiă-care esemplarâ. —  Ca
lendar ula este tipărită pe hărtiă nnă, având 64 pagi ne, 
după care urmgză mai multe anunţuri. Are tarifuia 
taxelorO portale, serviciulâ de mesageriă, serviciulâ te
legrafica, atâtâ pentru Ungaria, câta şi pentru România 
şi străinătate. Conţine mai departe scala târgurilorâ din 
Ungaria şi Transilvania; apoi vre-o 20 ilustraţiunî şi 
mai multe povestiri comice. Peste totâ călendarula e 
bogata în materiă şi f6rte variata

Gurşulu pieţei Braşovu
din 13 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românesci . . . . Cump 8.49 Vând. 8.52
Argint românesc . . . . . * 8.50 * 8.55
Napoieon-d’o r i ................. 9.87 * 9.91

• « » 11.20 t 11.25
• • * 10.20 * ■ 10.26
• » * 5.90 » 5.94

Scrisurile fonc. »Albina» . • » 100.50 # 101.50
Ruble Rusesci . . . . . • • * 120.— . * 122.—
Discontulü . . . » 7—■10°/9 pe anü.

Editorü: Iacobü Mureşianu.

Redaotorü responsabilü Dr. Aurel Mureşianu
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Onraulä la buraa de Viena

din 13 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 
Rentă de hârtiă 5% . . 
ImprumutulG căilorQ ferate

u n g a re .....................
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostQ ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu cl. de sortare 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t t .........................

Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale transilvane

103 56 
92.55

152.—

99.90

116 80

104.50 
1C4.50

104.50

104.50 
104 25

Bonuri croato-slavone . . 104,50 
Despăgubire p. dijma de

vind ung......................98.30
împrumutul ii cu premiu

ung.............................. 121.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segediţiului . 124.90 
Renta de hărtiă austriacă 83.25 
Renta de arg. austr. . . 8430 
Renta de aurii austr. . . 114 80 
Losurile din 1860 . . . 158 50 
Acţiunile băncel austro-

ung a re .....................  862 —
Act. băncel de ereditâ ung. 287.75 
Act. băncel de creditfi austr. 278.90 
Argintulti —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.92
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.35 
Londra 10 Livres sterlinge 125.30

Bursa de Bucurescî.
Cota oficiaiâ dela 30 Septeravre st. v.

Cump.

Renta română (5°0). . 
Renta rom. amort. (5°/0)

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

* „  „  (5°/.)
» » urban (7°/o)

> (6% ) 

(5°/o)

91Va
93»/.
88—

33—
103—
87—

100V»
92—

82*/.
Banca naţională a României 500 Lei 1025 
Ac. de asig. Dacia-Rom. 270

« » » Naţională 212
Aurii contra bilete de bancă . . 15. Va 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.03-

1P86.

vend.

92 V. 

94V« 
881/a 
3 5 -  

104— 

87 V. 

101 Va 
93— 
83— 
1035 
272 
214 

15.s/* 
2.04

Pentru o societate renumită de 
asigurare asupra vieţei cu sediulü în 
Bucurescî se caută

i i  r o i i
pentru România.

Condiţiunî forte avantagi<5se. Ofer 
tele s6 se adreseze sub:

„Achisitoru Românii“ post 
restante. Bucurescî.

Nr. 82/1886. 

of. scol.

Concursu.
Pentru ocuparea postului de învăţătorii în clasa I. a sc61ei conf. 

gr. cat. din Rodna veche prin acesta se escrie concursu.

Salarulă împreunată cu acestă postii e de 300 îl. v. a. în care 

e calculaţii relutulu pentru lemne şi cuartiră, şi se plătesce din cassa 

fondului şcolară confes. gr. cat.

Doritorii de a ocupa acestă postă au de a-şl trimite recursele 

lorii provăcjute cu atestatulu de cualificaţiune din limba română şi ma

ghiară, despre purtarea morală şi de serviciulii de pană acum, la sena- 

tulă şcolarii confes. gr. cat. mai josu subscrisă, pană în 24 Octomvre

a. c. când va fi şi (Jiua alegerei, la care concurenţii au de a se pre- 

senta în pers6nă înaintea senatului şcolarii.

Din şedinţa senatului şcolarii confes. gr. cat.

Rodna  veche ,  în 7 Octomvre 1886. 1— 3

Preşedinte: 

Clemente Lupşaiti,
parochü gr. cat.

Secretaru: 

Silvestru Mnreşanu,
învăţătorii.

T J !

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond îl. — cr.

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a I I I  linia á fl. — cr 10.

Pent ru  repeţ i r i  se acórdá  u rm a tó re l e  rabate:

.............................................. 10°

................................... 15'

.............................................. 20°

................................... 30'

......................................... 40'

................................... 50°

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în 

voiri şi reduceri şi peste cele înseninate mai süsü.

Pentru repeţiri de 3— 4 ori

»j '.1 )> 5— 8 ii
n n n 9— 11 ii
n ii 1» 12— 15 ii
V n ii 16— 20 ii

Dela 20 de repeţiri în susă

(Avisu d-loră abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bin& 

voiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de pe fâşia 
sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon£ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă. ADM INISTR. „GAZ. IRANS*

Mersulü trenurilorü
Valabilű dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealft-Budapesta şi pe linia Teiusü-Aradü-IIiidapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Teinşft- ir a d ú - B n d a ] i« s ta B u d a p e s ta-  A rad ft-T e inşft.

Trenfi Treuă Trenă de Trenă de Trenă Trenă
omnibus omnibus persóne persóne de persóne omnibtu

T â lnş ft 11.24 -- 2.40 V ie n a 11.10 12.10 —

Alba-Iiilia 11.59 -- 3.14 B u d a p e s ta 8.20 9.05 —

Vinţulă de josü 12.30 — 4.22
O v n ln n t  ( 11.20 12.41 —

Sibotü 12.52 -- 4.50
szoinoK ^

4 10 5.45 —

Orăştia 1.01 -- 5.18 A ra d f t 4.30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 -- 5.47 Glogovaţii 4.43 6.13 7.22
Deva 2.52 -- 6.35 Gyorok 5.07 6.38 7.58
Branicíca 3.23 -- 7.02 Paulişii 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 -- 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8.36
Gurasada 4.08 -- 7.40 Conopü 6 09 7.37 —

Zam 4.25 -- 8.11 Bérzova 6.28 7.55 —

Soborşin 5.30 -- 8.46 Soborşin 7.25 8.42 —

Bérzova 5.56 -- 9.33 Zam 8.01 9.12 —

Conopü 6.27 -- 9.53 Gurasada 8.34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 -- 10.27 Ilia 8.55 9.58 —

Paulişti 7.28 -- 10.42 Branicíca 9.19 10.17 —

Gyorok 7.43 -- 10.58 Deva 951 10.42 —-

Glogovaţii 7.59 -- 11.25 Simeria (Piski) 10.35 11.07 —

A ra d f t 8.28 -- 11.39 Orăştiă 11 .11 11.37 —

Szolnok ( 8.42 -- 4.52 Şibotă 11.43 12.— —

( __ --  1 5.12 1 Vinţulă de josü 12.18 12.29 —

B u d a p e s ta __ - 1 8.20 1 Alba-Inlia 12.36 12.46 —

Viena — -- 6.05 T etuşft 1.29 1.41 —

Â ra d ă - T im iş d r a S im e r ia  (Piski) P e tro ş e n t

Trenă Trenă de Trenă Trenă de Trenă Trenă
omnibus persóne mixt persóne omnibea mixt

A ra d f t 5.48 6.05 s im e r ia 11.25 2.42
Aradulü nou 6.19 -- 6.33 Streiu 11.58 — 3.25
Németh-Ságh 6.44 -- 6.58 Haţegti 12.46 — 416
Vinga 7.16 -- 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczifalva 7.47 -- 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58
Merczifalva — -- — Baniţa 3.05 — 6.4D
T iiu iş 6r a 9.02 -- 9.08 P etroşen ft 3.37 — 7.12

T im işd ra-  A ra d f t Pe troşen ft— S im e r ia  (Piski)

Trenă de Trenă de Trenă Trenă Trenă Trenfi
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

T im ig ó r a 6.25 _ 5.00 P e tro ş e n i 1007 _ _ 6.10
Merczifalva — -- — Baniţa 10.48 -- 6.53
Orczifalva 7.46 -- 6.32 Crivadia 11.25 -- 7.37
Vinga 8.15 -- 7.02 Pui 12.05 -- 8.20

Németh-Ságh 8.36 -- 6.23 Haţegă 12.42 -- 9.01
- Aradulü nou 9.11 -- 8.01 Streiu 1.22 — 9.52

A ra d f t 9.27 -- 8.17 S fa ie r ia 1,53 - 10.31

Predealtt-Budapesta
Trenă

de
persóne

Bucurescî

Predealü

Timiştt

Braţovft

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodtt

Haşfaleu

SigMş0ra 

Elisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelă 

Teiuşft 
Aiudtt 
Vinţulă de sustt 

Uióra 

Cncerdea 
GMristt 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 
Ghirbău 

Aghirişă 

Stana 
Huiedinö 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Várad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok
Bnda-peata

Viena

TÍ47
8.24
851
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12.00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Tren Trenă 
accelerat omnibus

Trenă
omnibus

4.50

9.32 

9.56 

10 29

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16
5.02
5.48
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22

2.18
2.48
2.56 
3.64 
4.51 
5.28
5.56

10.55
1.23
3.24

10.05
2.15

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11

10.51
12.16
12.50
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

Budapesta—Predealü

Trenă
de pers.

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 

Nedeşdu

Clnşin

Apahtda 

fthiriş

Cncerdea (
(

Uióra
Vinţulă de süsü
Aiudü

Teinştt
Crăciunelă

Blaşti

Micăsasa

Copşa miei
Mediaşă

Elisabetopole

gigişăra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovft

Timişti

Predealn

Bucurescî

11.10

Tren
accelerat

7.40
11.05
202

4.12

2.—

3.58
5.28

Trenfi Trenfi Trenft 
omnibus de omnibus 
_______ I persóne |

3.10
7.38

11.00

11.19
12.30
1.01
1.06
1.13
1.20
1.41
2.C0

2.35 
2.48 
3.20 
336 
4.00
4.35 
5.12

5.37
7.02
7.43
8.11
8.41
9.21

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.38

8.00 6.05

Nota: Órele de nópte sunttt cele dintre liniile gróse.

5.45 
6.22 

6.47

11.45

5 40
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20
9.34 

11.26
1.38
2.06
2.17
2.40
3.24
3.47
4.07
4.83
5.15
5.34 
5.55
6.07

6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12

12.30
1.12

1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovti. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.


